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Θέμα: Αναδιάρθρωση του Ερευνητικού Ιστού 
 
 
Το ΔΣ του Συλλόγου Ερευνητών Δημοκρίτου θα ήθελε να μεταφέρει τις θέσεις της 
ερευνητικής κοινότητας του «Δ» σε θέματα μείζονος σημασίας και παραθέτει 
ακολούθως τις απόψεις του: 
 
Αλλαγή θεσμικού πλαισίου 
Όπως έχουμε επιχειρηματολογήσει και στην επιστολή που σας αποστείλαμε (Αρ. 
Πρωτ.: 04/2011, 27/09/2011), η υποστήριξη του Δημόσιου χαρακτήρα του 
«Δημόκριτου» αλλά και του Δημόσιου και Ακαδημαϊκού χαρακτήρα της Έρευνας 
είναι αυτονόητη και αδιαπραγμάτευτη για την ερευνητική μας κοινότητα.   
Με την επιχειρούμενη από το ΥΠΔΒΜΘ μετατροπή του «Δημόκριτου» σε ΝΠΙΔ, χωρίς 
τη συναίνεση της ερευνητικής κοινότητας, είναι αυτονόητο ότι τίθεται σε άμεσο 
κίνδυνο το επιτελούμενο ερευνητικό και κοινωνικό έργο και η βιωσιμότητα των 
υποδομών οι οποίες πρέπει να διατηρηθούν υπό δημόσιο έλεγχο, όπως ισχύει διεθνώς.  
Η υπονόμευση του δημόσιου και ακαδημαϊκού χαρακτήρα του «Δημόκριτου» θα 
οδηγήσει επίσης σε σημαντική μείωση εξειδικευμένου προσωπικού και τελικά θα 
σηματοδοτήσει τη διάλυση του Κέντρου. 
 
Αναδιάρθρωση του «Δ» 
Η ερευνητική κοινότητα του «Δ» έχει εκφραστεί θετικά στην ορθολογική 
προσέγγιση της βέλτιστης διάταξης του Ερευνητικού Ιστού, μέσα από ουσιαστική 
και όχι προσχηματική διαβούλευση. Η αναδιάρθρωση θα πρέπει να έχει ως στόχο 
την ανάπτυξη της Έρευνας και της αύξησης της κρίσιμης μάζας αλλά σε καμία 
περίπτωση δεν μπορεί να οδηγήσει σε εξοικονόμηση πόρων. 
Δυστυχώς όμως η ερευνητική κοινότητα του «Δ» πιέστηκε να καταλήξει σε άμεσες 
προτάσεις για την ολική αναθεώρηση της υπάρχουσας δομής του «Δ» σε μηδενικό 
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χρόνο, μιας δομής που είχε διαμορφωθεί ως καταστάλαγμα προσπαθειών και 
εμπειρίας σε βάθος χρόνου.  
Αναγνωρίζουμε όμως ότι η έρευνα αποτελεί δυναμικό χώρο και μετά από αρκετά 
χρόνια ύπαρξης συγκεκριμένων δομών είναι ανάγκη να προχωρήσουμε σε 
αναδιάρθρωση για τη βέλτιστη αξιοποίηση του ερευνητικού δυναμικού. Μέσα από 
γενικές συνελεύσεις και ολομέλειες  Ινστιτούτων, εκφράσθηκαν οι θέσεις των 
ερευνητών του «Δ»  και διαμορφώθηκε η πρόταση για τη δημιουργία 6 νέων 
Ινστιτούτων (από τα 8 υπάρχοντα).  
Το ΔΣ του ΣΕΔ θεωρεί ότι η διαβούλευση για την αναδιάρθρωση του «Δ» θα πρέπει 
κυρίως να βασιστεί στον επαναπροσδιορισμό των στόχων των νέων Ινστιτούτων και 
του «Δ» με βάση τα διεθνή δεδομένα και τις αναπτυξιακές προτεραιότητες της 
χώρας. Βασική προϋπόθεση για την επίτευξη των παραπάνω στόχων αποτελεί η 
ελεύθερη δυνατότητα επιλογής των ερευνητών ως προς σε πιο από τα νέα 
Ινστιτούτα επιθυμούν να δραστηριοποιηθούν. Η όποια διαδικασία με κύριο στόχο 
τον κατακερματισμό συγκεκριμένων ή και μεταφορά ολόκληρων  Ινστιτούτων για τη 
δημιουργία των νέων δομών θα εκφυλίσει τους στόχους και θα οδηγήσει στο 
διχασμό της ερευνητικής κοινότητας, η οποία θα πρέπει να είναι σύμμαχος. 
Το ΔΣ του ΣΕΔ κρίνει απαραίτητο να τονίσει επίσης ότι η διεπιστημονικότητα του 
«Δ» έχει συμβάλει σημαντικά στην ανάπτυξη της ανταγωνιστικότητας και της 
ερευνητικής αριστείας που οδήγησε στη διεθνή αναγνώριση και διάκριση του «Δ» 
όπως αποτυπώνεται και στην πρόσφατη έκθεση της RAND. 
Όσον αφορά στη γενικότερη αναδιάρθρωση του Ερευνητικού Ιστού της Χώρας αυτή 
θα μπορούσε να πραγματοποιηθεί μόνο μέσα από αξιολόγηση από διεθνείς 
θεματικές επιτροπές. Οποιαδήποτε άλλη διαδικασία θα ήταν αδιαφανής και 
αντίθετη με τη διεθνή πραγματικότητα στην ερευνητική και ακαδημαϊκή κοινότητα. 
 
Νέο Θεσμικό πλαίσιο για την Έρευνα 
Στα πλαίσια της προετοιμασίας του νέου θεσμικού πλαισίου θεωρούμε ότι ο νέος 
νόμος θα πρέπει να εξυπηρετεί και θα καθιερώνει τα πλαίσια του ενιαίου χώρου 
Παιδείας - Έρευνας και Ανάπτυξης. Θα πρέπει να αποτελέσει συνέχεια του Ν 
4009/2011 για τα ΑΕΙ και να προωθήσει περαιτέρω τη διασύνδεση ΑΕΙ και ΕΚ και 
την αναβάθμιση της θέσης του ερευνητή. Αυτό θα αξιοποιήσει με το βέλτιστο τρόπο 
το ερευνητικό προσωπικό αλλά και τις υποδομές ως βασικό μοχλό ανάπτυξης της 
χώρας. Προς αυτή την κατεύθυνση κρίνουμε απαραίτητα τα ακόλουθα:  
 

• Την αξιολόγηση των ΕΚ από την ΑΔΙΠ όπως και τα ΑΕΙ, σημαντικό βήμα προς 
την ενίσχυση του ενιαίου χώρου  Έρευνας και Παιδείας. 

• Την ισοτιμία Ερευνητών με τα μέλη ΔΕΠ όπως προβλεπόταν από το Ν 
1514/1985, από τη στιγμή που τα προσόντα των Ερευνητών και μελών ΔΕΠ 
είναι σε πλήρη αντιστοιχία και οι προσλήψεις και εξελίξεις 
πραγματοποιούνται με ανάλογες διαδικασίες. 

• Την ενίσχυση της κινητικότητας μεταξύ ερευνητικού ιστού ΑΕΙ, ΕΚ και 
παραγωγικών φορέων. 

• Την ενίσχυση των κοινών μεταπτυχιακών προγραμμάτων μεταξύ ΑΕΙ και ΕΚ. 
• Τη διατήρηση των θέσεων Μεταπτυχιακών Υποτρόφων και 

Μεταδιδακτορικών συνεργατών, που αποτελούν κρίσιμη και ουσιαστική 
πηγή ανανέωσης και διάχυσης της επιστημονικής γνώσης στο «Δ». 



 
Το ΔΣ του ΣΕΔ καλεί το Υπουργείο να διαβουλευθεί άνευ προκαταλήψεων και 
προειλημμένων αποφάσεων με τα θεσμοθετημένα Όργανα της Ερευνητικής 
κοινότητας, ώστε να προσεγγιστεί ορθολογικά η βέλτιστη διάταξη του Ερευνητικού 
Ιστού, αλλά και να επιλυθούν τα χρονίζοντα και πολλάκις επισημανθέντα 
προβλήματα του Ερευνητικού Ιστού στην Ελλάδα.  
Τέλος το ΔΣ του ΣΕΔ θα ήθελε να τονίσει εκ νέου τις εκπεφρασμένες θέσεις του 
συνόλου των Ερευνητών του «Δ» που αφορούν στη: 
 

• Διατήρηση του θεσμικού πλαισίου του ΕΚΕΦΕ «Δ» ως ΝΠΔΔ 
• Εγγύηση μισθών και λειτουργικών δαπανών από τον Τακτικό Προϋπολογισμό 

όπως και στα ΑΕΙ 
• Αναδιάρθρωση του ΕΚΕΦΕ «Δ» με αναπτυξιακό χαρακτήρα μέσω 

ουσιαστικής διαβούλευσης 
 

Είναι προφανές ότι οποιαδήποτε εμπλοκή σε κοντόφθαλμο διάλογο υπό ασφυκτική 
πίεση χρόνου θα οδηγήσει σε θέσεις, οι οποίες με κανένα τρόπο δεν μπορεί να 
είναι αντάξιες της ιστορίας και της ερευνητικής παράδοσης του «Δημόκριτου» και 
θα θέσει σε κίνδυνο τη υπόσταση του Κέντρου στο άμεσο μέλλον. 
 
 
  

Για το Δ.Σ. του Σ.Ε.Δ. 
 
 

 
 

 
 


